

# 医院论文撤稿多 背后透露着什么？

广东部分医院上线“查重系统”，医生论文登记备案，开启一场与学术不端的战斗

羊城晚报记者 张华 朱嘉乐 陈辉

近日，多篇妇产科领域的论文被曝光存在“男女不分”的情况，在子宫肌瘤、子宫内膜异位囊肿等疾病研究中出现男性病例。不久前，国际科技期刊《Nature》（自然）重磅发布一篇题为《独家：这些大学被撤回的科学论文最多》的文章。该篇调查显示，在过去十年发表的5000多篇文章中，约4万篇被撤稿，中国医院的撤稿率高于大学的撤稿率。

如何从源头上预防学术不端？对撤稿到底该如何评价？这背后透露着什么？一系列的问题引人深思。对此，羊城晚报记者采访了医院科研处、期刊编辑、科研人员等多方人士，了解详情。

## 探究：如何从源头规范学术研究？

一旦被发现是主观造假、学术不端，个人和团队甚至国家声誉往往受到巨大的负面影响。此前，日本学者小保方晴子因STAP细胞论文造假被《Nature》撤稿，导师团队声誉尽毁。

叶修指出，中国正进入学术不端“严查期”，仅2023年国家卫生健康委通报的科研诚信案件已达百余起。2024年2月，我国首次启动全国性论文撤稿审查，要求高校提交过去三年的撤稿清单，并调查学术不端行为。教育部明确惩罚措施，包括减薪、取消奖金、降职等，并强调第一通讯作者的责任。他透露，医院已要求科室对问题论文启动内部调查，撤销涉假荣誉，严重者全院通报，而且“未来监管只会更严格”。可见，国家自上而下逐渐重视学术规范。

广州医科大学公共卫生学院营养与食品卫生学系副教授周泉告诉记者，自己带学生时主要研究细胞、动物和人群，研究时主要关注方法、背景和实验的结果。在完成论文的过程中，他会要求学生提供原始的真实数据，自己再进行一轮分析，并进行全过程的管理。

记者也发现，广东部分医

## 撤稿：是学术不端还是不严谨？

“论文被撤稿，近年来越来越常见。”某国际期刊编辑部主任、某医院检验科教授叶修（化名）对记者说。他强调，撤稿分为两类：一类是自我纠错的‘负责任编辑撤稿’，另一类则是触及红线的学术不端，或是抄袭，或是无中生有的伪造。

这两种行为引起的后果也完全不同。

中山大学孙逸仙纪念医院学术规范办公室主任蔡佩娥表示，当一篇论文受到质疑，通过深入调查、客观区分其是“学术疏漏”还是“学术不端”，是十分必要的。以原始实验记录为例，对于有争议的论文，该院学术规范办公室会组织5名至7名领域内的权威专家背对背评审，重点核查实验记录完整性：“在某些论文图片争议

但是，只有惩罚显然是不够的，如何从源头上切断学术不端的行为？据了解，目前医院的医学研究中，不少情况下都是由研究生做实验，导师负责课题指导、论文写作。针对“导师难察学生实验细节”的痛点，叶修呼吁，强化原始数据管理，“每个实验步骤都需记录时间、设备、条件，甚至拍照存档”。这一做法不仅能自证清白，更能倒逼研究规范化。

广州医科大学公共卫生学院营养与食品卫生学系副教授周泉告诉记者，自己带学生时主要研究细胞、动物和人群，研究时主要关注方法、背景和实验的结果。在完成论文的过程中，他会要求学生提供原始的真实数据，自己再进行一轮分析，并进行全过程的管理。

记者也发现，广东部分医

院已经引进了图文查重系统，以应对学术造假。蔡佩娥介绍，中山大学孙逸仙纪念医院在2020年作出了重大决定，率先引入两套系统：国际权威文字查重工具iThenticate和AI图像查重系统Proofig。后者可识别人眼难以察觉的经旋转、拉伸处理的重复图像。“如果文字重复率超过25%，论文会被打回；若图片重复，作者需向办公室解释，‘自证清白’。”蔡佩娥说。

据介绍，2020年，该院还首创“论文投稿登记”的流程。也就是说，临床医生和研究生要发表科研成果，需要先在系统登记、经文字和图片查重合格后才允许投稿。可以说，医院构建了科研诚信“双保险”体系，从文字查重到AI图像筛查，这也是一场刀刃向内的学术革命。

记者也发现，广东部分医



AI制图

## 期望：建立学术规范机构及条例

高校附属医院的医生若想晋升职称，科研是“必修课”。有人坦言：“没有中标国家自然科学基金（以下简称‘国自然’）、SCI（科学引文索引）的论文，晋升很难。一年没中、两年没中，后面就会越来越难。”

尽管国家推行“破五唯”（唯论文、唯帽子、唯职称、唯学历、唯奖项）改革，但在一线城市的三甲医院，晋升副主任医师仍需SCI论文硬指标。

论文是硬指标，但能申请到的科研项目却相对较少。记者查阅2024年国自然审批资助项目数据，发现青年科学基金项目和面上项目的中标的致中概率为11.43%，这意味着大部分人都没有中标。面对这样残酷的现实，中山大学孙逸仙纪念医院科研部门推行“论文门诊”制度，每周五由专家指导临床问题导向的科研设计。同时，每年组织一对一申报辅导，重点支持填补学科空白、具备转化潜力的课题。

“我们也建议，全国的医疗机构（都）设立独立的学术规范办公室，建立争议缓冲机制。”蔡佩娥表示，办公室

可以作为第三方，协调作者和编辑之间对于论文的不同意见。同时，她也强调，中国应该有自己的学术规范条例，明确学术不端追溯期限。像哈佛大学有自己的学术规范和条例，只要论文发表超过七年，就不可以追究其真实性问题：“我们可以拿出中国学术法律条例来解释，推动建立符合中国科研特点的期刊沟通规则。”

中山大学孙逸仙纪念医

院科研与学科建设部主任林桂平也向记者表示，国家提出教育、科技、人才一体化发

展战略，其中人才分类评价

是核心要素：“《关于分类推

进人才评价机制改革的指

导意见”要求医疗卫生领域

强化临床实践能力评价，建

立涵盖医德医风、临床实

践、科研教学等要素的多维

体系，允许以技术专利、临

床案例等作为人才评价依据。

医院（应该）根据人才教育背

景、能力和潜力，对年轻人才

进行分类教育和培育，构建

以创新能力、质量、实效、贡

献为导向的人才评价体

系，而非要求所有医生

去做基础研究、发论

文、申请基金。”

## 广州中考再增1万考生，如何填报志愿？

### 人人都能做外区生

羊城晚报记者 蒋隽

2025年广州中考人数达13.9万人，比去年增加约1万人。6月1日将填报中考志愿，怎样能增加概率、去往符合自己成绩的高中？其实，考生和家长不妨将眼光放宽一些，报考外区学校，因为本区生和外区生在成绩面前是平等的。羊城晚报记者获悉，今年一些区属学校已经向广州市教育局提交了增加外区生录取名额的申请，正在等待批复之中。

2025年广州中考人数再增1万人，虽然广州市教育局也承诺将增加普高学位，但不可否认的是，每年都有一些区的普高最低录取分数高于全市普高录取最低控制分数线。

比如，2024年广州11区公办普

高在第三批次和第四批次录取的最

什么是外区生？政策规定，区属示范普通高中可将不超过15%的招生计划面向外区户籍生（含政策性照顾学生，下同）招生；南沙区等部分普通高中学校供给相对富裕的区，区属示范普通高中学校经市教育局批准，可将不超过25%的招生计划面向外区招生。

广州市招考办《2025年广州市中考报名问答》明文规定：投档录取

2024年，黄埔、南沙、从化、增城等外区生招生扩至25%。广州市实验中学、广州市玉岩中学、广州市第十八中学、广州科学城中学、北京师范大学广州实验学校、广州市黄埔区苏元学校、广州市南沙东涌中学、华南师范大学附属南沙中学、广州市第二中学南沙天元学校、广州大学附属中学南沙实验学校、广州市从化区从化中学、广大附中增城实验中学、广州市增城区元学校等15所学校将不超过25%的招生计划面向外区招生。

### 不同区最低录取分数大有不同

低分数线分别为：老三区608分（越秀622分、海珠622分、荔湾608分）、天河610分、黄埔542分、番禺542分、白云542分、南沙542分、花都542分、增城542分、从化502分。而普高录取最低控制分数线为502分。

此外，就算是同一分数段录取

时，本区户籍生和外区户籍生同时投档录取，招生学校外区最大招生计划录满就不再录外区生。

也就是说，本区生和外区生竞争的就是成绩，只要分数够就能录取。

例如，某校总招生人数5人，外区生最大名额2人。报考考生中：本区生A同学710分、本区生B同学708分、外区生C同学705分、外区生D同学704分，5位同学被录取。

所以说，本区生和外区生是站在分数这条平等的线上竞争，比拼的就是分数。

### 外区招生名额逐年增多

据了解，今年一些区属龙头学校已经向广州市教育局提交了增加外区生录取名额的申请，正在等待批复之中。广州市教育局方面表示，这对于中心城区考生而言是一大利好，在一定程度上有利于疏解中心城区（老三区和天河区）的学位压力，尤其是中考成绩在第二和第三梯度附近的中段分考生有望受益。同时，也有利于促进非中心城区吸纳良好生源，提升教育教学水平，实现教育资源的优质均衡。

但其实，不仅中心城区考生可以报考周边区学校，周边区域考生

的学校，不同区的学校在办学软硬件等方面也可能不同，考生完全可以根据自己的需求考虑报考外区学校。家长和考生或许有顾虑，考外区学校是否录取机会低？其实，本区生和外区生都站在一条平等的线上竞争，比拼的就是分数。

本区生D同学703分、本区生E同学702分。按照本区生和外区生同时投档录取、从高分向低分录取的原则，录取顺序是：本区生A同学710分、本区生B同学708分、外区生A同学706分、本区生C同学705分、外区生B同学704分，5位同学被录取。

所以说，本区生和外区生是站在分数这条平等的线上竞争，比拼的就是分数。

也可以“反向选择”报考中心城区学校的外区生。例如，广州市南武中学负责人介绍，近几年该校的外区生名额均未招满；广州市第九十七中学负责人也表示，过去几年该校外区生都未招满；广州奥林匹克中学负责人介绍，去年该校外区生并未招满。

从去年第三批次录取分数来看，大部分学校的外区生录取最低分比本区生高一两分，但这只是压线考生的分数。对于看中某校教学质量或校园条件的外区生来说，可以选择适合自己层次的学校，稍微预留一点分数报考。

羊城晚报记者 蒋隽

制图：黄晓君



黄茅海跨海通道成为大湾区标志性建筑之一

## 黄茅海跨海通道获桥梁界“诺奖”

文/图 羊城晚报记者 王丹阳 通讯员 岳路建

继深中通道后，广东又一座跨海通道获桥梁界世界大奖。日前，中国公路学会公布了2025年国际桥梁大会（IBC）奖项名单。其中，黄茅海跨海通道荣获乔治·理查德森奖，成为本届我国唯一获此殊荣的项目。

被誉为桥梁界“诺贝尔奖”的IBC奖项分为6类，其中乔治·理查德森奖是国际桥梁协会设立最早、影响最大的奖项，侧重于设计、施工等方面，颁发给近期完成且取得杰出成就的工程项目。

黄茅海跨海通道是继深中通

广东第二个获此殊荣的桥梁工程，也是该奖设置以来我国第十一个获此殊荣的项目。

在黄茅海跨海通道项目建设过程中，针对台风频发、超宽分体梁涡振控制难度大、跨越三条I级航道、海洋环境腐蚀性强等挑战，建设团队在双曲面独柱塔美学设计、多塔斜拉桥结构体系、综合减震装置、风振控制技术及工业化建造等方面取得了系列创新成果。

黄茅海上五座“小蛮腰”，犹如亭亭玉立的少女，简洁、优雅，已成为粤港澳大湾区交通的标志性建筑之一。

## 潮州开元寺珍本《大藏经》再启修复

全国“顶流”古籍修复专家领衔带新



学员们在熟悉修复过程

### 文化中国行

文/图 羊城晚报记者 曾柯权 黄宙辉

潮州开元寺珍藏乾隆版《大藏经》迎来新一轮的修复。5月7日，第十五期全国古籍修复技术与工作管理研修班在广东潮州开元寺正式启动。来自13个省（直辖市）、19家单位的30名专业学员齐聚千年古刹，在全国顶尖古籍修复专家的指导下，对寺内乾隆版《大藏经》进行修复。



破损经卷修复对比

### 300年瑰宝保护形势严峻

记者在活动现场了解到，乾隆版《大藏经》始刻于清雍正十三年（1735年），竣工于乾隆三年（1738年），共收录佛典1667种7240卷，另附目录五卷。

乾隆年间，时任潮州开元寺方丈静会老和尚以八十岁高龄，携师侄道昆，跋山涉水到北京向乾隆皇帝请恩赐。乾隆三十年（1765年），该经获赐潮州开元寺。此套经卷的珍贵性不仅在于文献与艺术价值，更因保存了经橱、木函、令旗、和硕庄亲王手书及“钦赐宝藏”石碑等原件，为国内寺院所罕见。

然而，开元寺地处南方潮湿环境，梅雨季节与极端高温导致经卷长期受白蚁蛀蚀、粘连、水渍等损害。据2024年专家组调研统计，经卷破损程度严重；三级破损914卷、二级破损465卷、一级破损270卷。

尽管如此，开元寺通过建立培训基地、高等院校、传习所“三位一体”的模式培养古籍修复人才，取得了丰硕的成果。截至2024年年底，国家古籍保护中心共举办线上、线下修复培训班70余期，培训学员超过23000人次。

### 多方联手抢救修复佛典

为保护这一文化遗产，在文化和旅游部、国家图书馆、广东省文化和旅游厅、广东省立中山图书馆等单位的支持下，相关专家团队多次赴开元寺调研，制定科学修复方案。2024年10月28日至11月15日，第十四期全国古籍修复技术与工作管理研修班先行启动首轮修复，国家级古籍修复技艺传习所20位具有5年以上修复工作经验的优秀学员参与乾隆版《大藏经》修复工作，成功修复35卷重度破损、1册濒危破损佛经。

第十五期研修班进一步优化方案，邀请古籍修复名家杜伟生、胡玉清、肖晓梅等专家授课指导，理论与实践双线推进。据介绍，学员们将分组协作，针对虫蛀、絮化、板结等病害，结合现代检测技术（如科学仪器取样分析）与传统修复技术，提升修复效率与精准度。

国家级古籍修复技艺传习所

“研修班的成功举办，将对提高我省古籍保护管理水平起到重要作用。”广东省文化和旅游厅公共服务处处长凌华通表示，目前，广东省共有5家“全国古籍保护重点单位”、2家国家级古籍修复中心，342部古籍入选《国家珍贵古籍名录》；共有省级古籍保护重点单位18家，共评选出省级珍贵古籍名录1864部。

“日常我们在图书馆也有参与古籍的修复工作。这次要修复的《大藏经》，书页之长、体量之大，实属罕见。”本期研修班学员、来自中山大学图书馆的张珊珊表示，希望能总结多期研修班修复工作的宝贵经验，从而更好地保护古籍。

第十五期研修班在开班当天

进行了古籍修复基本原理（理论讲授），接下来将开展开元寺

乾隆版《大藏经》的修复实践。